BÁO CÁO 
triển khai chính sách BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình, 

hướng tới mục tiêu BHXH toàn dân
Bảo hiểm Xã hội tỉnh

Bảo hiểm xã hội (BHXH) tỉnh Thái Nguyên là cơ quan trực thuộc BHXH Việt Nam, có chức năng giúp Tổng Giám đốc BHXH Việt Nam tổ chức thực hiện các chế độ, chính sách BHXH, bảo hiểm y tế (BHYT); tổ chức thu, chi chế độ bảo hiểm thất nghiệp (BHTN); quản lý và sử dụng các quỹ: BHXH, BHTN, BHYT; thanh tra chuyên ngành việc đóng BHXH, BHTN, BHYT trên địa bàn tỉnh theo quy định của pháp luật và quy định của BHXH Việt Nam.

Trong quá trình triển khai chính sách BHXH, BHYT nói chung và BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình nói riêng, BHXH tỉnh có những thuận lợi và khó khăn sau:

* Thuận lợi

- BHXH tỉnh luôn nhận được sự quan tâm chỉ đạo của Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh và BHXH Việt Nam trong triển khai thực hiện nhiệm vụ.

- Các Sở, Ban, Ngành, các tổ chức Hội đoàn thể, Mặt trận tổ quốc, Cấp ủy Đảng, chính quyền cấp huyện, cấp phường, xã luôn đồng hành cùng ngành Bảo hiểm xã hội trong phối hợp tổ chức triển khai thực hiện chính sách BHXH, BHYT tại địa phương.

- Nhận thức của người dân về tầm quan trọng của chính sách BHXH, BHYT đã từng bước được nâng lên.

* Khó khăn

- Tình hình dịch bệnh Covid-19 diễn ra trong năm 2021 và những tháng đầu năm 2022, đã ảnh hưởng không nhỏ đến các hoạt động sản xuất kinh doanh của các Doanh nghiệp trên địa bàn tỉnh, làm giảm số người tham gia BHXH, BHYT bắt buộc. Số người tham gia BHXH tự nguyện và BHYT hộ gia đình cũng giảm theo, tập trung chủ yếu ở những người sống bằng nghề kinh doanh nhỏ, lẻ, bán hàng hoặc làm nông nghiệp, kinh tế gặp nhiều khó khăn do tác động của đại dịch. 

- Mức đóng BHXH tự nguyện tối thiểu tăng từ 01/01/2022, do mức chuẩn nghèo làm căn cứ đóng tăng từ 700.000 đồng lên 1.500.000 đồng theo quy định tại Nghị định số 07/2021/NĐ-CP ngày 27/01/2021 của Chính phủ, đây là những khó khăn cho những người có mức thu nhập thấp, hoặc đang đóng ở mức thu nhập thấp hơn mức chuẩn nghèo mới, mặc dù mức hỗ trợ đóng của nhà nước cũng tăng lên. 

- Ảnh hưởng bởi Quyết định số 861/QĐ-TTg ngày 04/6/2021 của Thủ tướng Chính phủ làm giảm số người tham gia BHYT do không thuộc vùng được nhà nước hỗ trợ cấp thẻ BHYT. 
- Nhận thức của nhiều người dân về chính sách BHXH còn hạn chế đặc biệt là chính sách về BHXH tự nguyện. Còn nhiều ý kiến cho rằng tham gia BHXH sau 20 năm mới được hưởng chế độ thời gian như vậy quá dài; số người thanh toán BHXH 1 lần gia tăng trong và sau đại dịch covid; nhiều người dân chưa phân biệt được BHXH tự nguyện với các loại hình bảo hiểm thương mại khác,… 

- Hệ thống làm đại lý thu BHXH, BHYT hiện nay còn nhiều bất cập đó là: Người làm đại lý thu BHXH, BHYT phải kiêm nhiệm nhiều việc vì vậy ít dành thời gian đến hộ gia đình để tuyên truyền vận động người dân tham gia BHXH tự nguyện mà chủ yếu ngồi tại chỗ chờ đối tượng đến đăng ký tham gia; hiểu biết về chế độ chính sách của nhiều nhân viên đại lý thu BHXH, BHYT chưa đáp ứng được yêu cầu để tổ chức tuyên truyền vận động, giải thích cho người dân; nhân viên làm đại lý thu BHXH, BHYT chưa xác định phát triển đối tượng là nhiệm vụ hoặc để tăng thu nhập mà làm đến đâu thì làm, được đến đâu hay đến đó,…

Trước những khó khăn, thuận lợi trên, BHXH tỉnh đã chỉ đạo tập thể cán bộ, công chức, viên chức cơ quan nâng cao tinh thần trách nhiệm, đề ra các giải pháp, khắc phục những khó khăn, phát huy những thuận lợi, tăng cường tuyên truyền vận động người dân mở rộng diện tham gia BHXH tự nguyện và BHYT hộ gia đình, phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch được giao. 
1. Kết quả phát triển người tham gia BHXH, BHYT
Tính đến 31/5/2022, BHXH tỉnh Thái Nguyên có 213.468/239.875 người tham gia BHXH bắt buộc đạt 89% kế hoạch giao, tăng 395 người so với tháng trước và giảm 1.737 người so với năm 2021; số người tham gia BHXH tự nguyện là 24.929/35.765 người đạt 69,7% kế hoạch giao, tăng 232 người so với tháng trước, giảm 2.210 người so với năm 2021. Số người tham gia BHYT là 1.206.275/1.243.585 người đạt 97% kế hoạch giao, chiếm 92,7% dân số, tăng 4.389 người so với tháng trước và giảm 8.253 người so với năm 2021. Trong đó số người tham gia BHYT hộ gia đình là 302.975/328.150 người đạt 92,33% so với kế hoạch giao.
Như vậy, để hoàn thành kế hoạch được BHXH Việt Nam giao, từ nay đến hết năm 2022, BHXH tỉnh Thái Nguyên cần phát triển 10.836 người tham gia BHXH tự nguyện và 37.313 người tham gia BHYT (trong đó số người tham gia BHYT hộ gia đình cần tăng thêm 25.175 người). Đây là một nhiệm vụ rất là khó khăn với BHXH tỉnh Thái Nguyên nói riêng cũng như BHXH các tỉnh, thành phố trên toàn quốc nói chung cần có những giải pháp để thực hiện bởi bên cạnh việc phát triển đối tượng tham gia, BHXH tỉnh Thái Nguyên còn thực hiện nhiều nhiệm vụ thường xuyên như: quản lý quỹ KCB BHYT; hoàn thành số tiền thu, số nợ BHXH; rà soát, đối chiếu số liệu cấp sổ BHXH, thẻ BHYT kịp thời; xét duyệt, chi trả các chế độ BHXH: ốm đau, thai sản, tai nạn lao động, bệnh nghề nghiệp, tử tuất, hưu trí; thanh tra, kiểm tra, hậu kiểm các đơn vị trong và ngoài ngành; cải cách đơn giản hóa thủ tục hành chính,…
2. Các giải pháp trong triển khai mở rộng diện tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền, vận động trực tiếp, gián tiếp, qua mạng xã hội: Xác định tầm quan trọng của tuyên truyền để thay đổi nhận thức cho người dân là nhiệm vụ hết sức quan trọng đòi hỏi phải có thời gian, tỷ mỉ và cần phải có phương pháp vì vậy cần phối hợp với nhiều cơ quan truyền thông và các hội, đoàn thể, UBND các cấp để tăng cường tuyên truyền chính sách BHXH, BHYT, đăng tin bài phản ánh về số người tham gia BHXH, BHYT, tin bài về các xã, các đại lý làm tốt công tác phát triển người tham gia BHXH tự nguyện, BHYT theo hộ gia đình; các xã, các đại lý tỷ lệ khai thác thấp để so sánh... từ đó tạo nên dư luận ủng hộ và đồng thuận cao của người dân và toàn xã hội, đồng thời nâng cao trách nhiệm của cấp ủy, chính quyền, hội đoàn thể các xã và Đại lý thu BHXH, BHYT trong công tác khai thác, phát triển người tham gia BHXH, BHYT.

- Tích cực vận động các nhà hảo tâm, các doanh nghiệp, các cơ quan, tổ chức có các chương trình thiện nguyện ủng hộ mua thẻ BHYT, sổ BHXH cho những người yếu thế, giúp họ vượt qua khó khăn để từ đó có sự chuyển biến trong nhận thức khi đã được thụ hưởng chế độ chính sách.

- Tổ chức hiệu quả đại lý thu BHXH, BHYT: tiếp tục mở rộng đại lý thu BHXH, BHYT tới nhiều tổ chức dịch vụ; rà soát lại tất cả các hệ thống đại lý thu BHXH, BHYT, thực hiện chấm dứt hợp đồng với những đại lý thu có nhân viên đại lý thu không đủ điều kiện, năng lực, không đáp ứng được yêu cầu và chỉ tiêu kế hoạch phát triển đối tượng tham gia; tăng cường các lớp đào tạo, đào tạo lại nhân viên đại lý thu, giúp cho nhân viên đại lý nắm được quy định mới, phương pháp tuyên truyền hiệu quả để tuyên truyền vận động người dân tham gia, hướng tới đại lý thu, người làm đại lý thu mang tính chuyên nghiệp.

- Giao kế hoạch phát triển đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình: căn cứ vào chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình được BHXH Việt Nam giao. BHXH tỉnh căn cứ vào lực lượng lao động của từng huyện, thành phố để giao chỉ tiêu phát triển đối tượng cho BHXH các huyện, thành phố trên tinh thần giao cao hơn BHXH Việt Nam giao từ 10% - 20%. Căn cứ vào chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình do BHXH tỉnh giao, giám đốc BHXH các huyện, thành phố giao chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia phù hợp theo thế mạnh của từng loại đại lý thu BHXH, BHYT. Hằng tháng, quý, 6 tháng, một năm có đánh gia kết quả của từng đại lý thu BHXH, BHYT để đôn đốc kịp thời; phối hợp với đại lý thu BHXH, BHYT kịp thời tháo gỡ vướng mắc khó khăn để triển khai thực hiện hiệu quả. Phát động phong trào thi đua để khuyến khích cán bộ, công chức, viên chức, lao động hợp đồng trong ngành khai thác phát triển người tham gia BHXH tự nguyện, BHYT hộ gia đình.
- Thực hiện chế độ báo cáo theo định kỳ về kết quả thực hiện, khó khăn, vướng mắc, kiến nghị, đề xuất những giải pháp với Tỉnh uỷ, HĐND, UBND tỉnh nhằm thực hiện tốt công tác BHXH, BHYT trên địa bàn tỉnh; Tham mưu cho UBND tỉnh để trình HĐND tỉnh giao chỉ tiêu phát triển đối tượng tham gia BHXH, BHYT hàng năm.

- Ngành BHXH Việt Nam tiếp tục phối hợp với các Bộ ngành tham mưu với Chính Phủ trình Quốc hội về giảm thời gian đóng BHXH để được hưởng lương hưu từ 20 năm xuống 15 năm, hướng đến 10 năm để cho nhiều người dân có độ tuổi cao, có cơ hội tham gia BHXH tự nguyện được hưởng lương hưu và các chính sách theo quy định./.
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